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Ο ναός της Παναγίας στο Πισκοπιό της Σύρου
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Κλήμης Ασλανίδης 

Ο ΝΑΟΣ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΣΤΟ ΠΙΣΚΟΠΙΟ ΤΗΣ ΣΥΡΟΥ 

JTJL αρχιτεκτονική του ναού της Παναγίας στο Πισκο-

mó της Σύρου είναι πρακτικά άγνωστη στη βιβλιογρα­

φία, αν και παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον, δεδο­

μένου ότι η μελέτη της προσθέτει ένα παράδειγμα βυ­

ζαντινού ναού στο Αιγαίο, και μάλιστα σε ένα νησί του 

οποίου η ιστορία και η αρχιτεκτονική των βυζαντινών 

χρόνων είναι σκοτεινή, τόσο λόγω της απουσίας μνη­

μείων όσο και λόγω της απουσίας ουσιαστικών πληρο­

φοριών από τις πηγές. Τα μόνα δημοσιεύματα στα οποία 

γίνεται αναφορά για το μνημείο είναι των Α. Δρακάκη1 

και Μ. Ρούσσου-Μηλιδώνη2, που δεν εξετάζουν, ωστό­

σο, διεξοδικά την αρχιτεκτονική του. 

Η εκκλησία, σήμερα του ρωμαιοκαθολικού δόγματος, 

βρίσκεται στον οικισμό του Πισκοπιού ή Επισκοπείου, 

που αναπτύσσεται στην πλαγιά υψώματος σε μικρή 

απόσταση δυτικά της Ερμουπόλεως. Είναι γνωστή ως 

Παναγία Πισκοπιανή ή απλά Επισκοπή. Η ονομασία 

υποδηλώνει το συσχετισμό της τοποθεσίας με την κα­

θολική Επισκοπή της Σύρου, καθώς είναι γνωστό ότι 

ανήκε στην τελευταία και μάλιστα αποτελούσε τόπο 

παραθερισμού του επισκόπου3 από το 16ο αιώνα αν όχι 

και παλαιότερα4. Το 19ο αιώνα η περιοχή εξελίχθηκε σε 

παραθεριστικό οικισμό των εύπορων Ερμουπολιτών, 

* Η μελέτη παρουσιάστηκε στο Εικοστό Πρώτο Συμπόσιο βυζα­

ντινής και μεταβυζαντινής αρχαιολογίας και τέχνης, βλ. Πρό­

γραμμα και περιλήψεις εισηγήσεων και ανακοινώσεων, Αθήνα 

2001, σε συνεργασία με τη Χριστίνα Πινάτση, την οποία και ευχα­

ριστώ θερμότατα για την πολύπλευρη βοήθεια που μου προσέφε­

ρε. Ευχαριστώ ομοίως θερμά τον καθηγητή Χαράλαμπο Μπούρα 

και τον αρχιτέκτονα Σταύρο Μαμαλούκο για τις πολύτιμες παρα­

τηρήσεις τους, καθώς και τη ζωγράφο Ελένη Κοσσιέρη για τη 

βοήθεια της κατά την αποτύπωση του μνημείου. 
1 Α. Δρακάκης, Το παλάτι του επισκόπου στο Πισκοπιό της Σύ­

ρου, ΚνκλΘέμ 13 (1986), 29-36 (στο εξής: Το παλάτι του επισκό­

που). 
2 Μ. Ρούσσος-Μηλιδώνης, Η Πρωτόθρονος και το παλάτι τον επι­

σκόπου, Ερμούπολη 2001 (στο εξής: Η Πρωτόθρονος). 
3 Α. Δρακάκης, Ή Σύρος επί Τουρκοκρατίας, τ. Α', Ερμούπολη 

1948,186, σημ. 3 (στο εξής: Η Σύρος). 

με αποτέλεσμα να υπάρχει σε αυτή ένα σύνολο νεοκλα­

σικών επαύλεων και πευκόφυτων κήπων5. Παρόμοια 

τοπωνύμια σχετίζονται είτε με επισκοπική παρουσία, 

όπως στο παρόν παράδειγμα, είτε, σπανιότερα, με τη 

δυνατότητα επόπτευσης του χώρου από τη συγκεκρι­

μένη θέση6. Η ονομασία του ίδιου του ναού -Παναγία 

Πισκοπιανή ή Επισκοπή- αντλείται από την ονομασία 

του οικισμού. Σύμφωνα με μαρτυρίες του 16317 και του 

17008 η εκκλησία παλαιότερα ετιμάτο στο όνομα της 

Παναγίας Πρωτόθρονου. 

Ο ναός ανήκει στον τύπο του μεταβατικού σταυροει­

δούς εγγεγραμμένου (Εικ. 1,3 και 4). Ο τρούλλος στη­

ρίζεται σε τέσσερις τοίχους, οι οποίοι χωρίζουν την ανα­

τολική και τη δυτική κεραία από τα επίσης καμαροσκε-

πή γωνιακά διαμερίσματα. Στην ανατολική πλευρά οι 

τοίχοι διατρυπώνται από χαμηλές τοξωτές θύρες, ενώ 

τα δυτικά γωνιακά διαμερίσματα δεν επικοινωνούν με 

τη δυτική κεραία και είναι ελαφρώς πιο αβαθή από τα 

ανατολικά, γεγονός που θα κατέτασσε την εκκλησία 

στην αντίστοιχη παραλλαγή των μεταβατικών ναών, 

που ο Dominique Hayer ονομάζει transitoire court ή βρα­

χύ μεταβατικό9. Πρέπει ωστόσο να διατυπωθούν επιφυ­

λάξεις ως προς το θέμα αυτό, καθώς είναι αβέβαιο αν 

4 Δρακάκης, Το παλάτι του Επισκόπου, 30-31. 
5 Ι. Τραυλός -Α. Κόκκου, Ερμούπολη, Αθήνα 1980,183. 
6 Ι. Θωμόπουλος, Μελέτη τοπωνυμική της νήσου Κέω, ΕΕΚΜ Γ 

(1963), 167-345. Γ. Δημητροκάλλης,Ό βυζαντινός ναός της Ευαγ­

γελιστρίας εις Έπισκοπιανά Πάρου, ΕΕΚΜ Ζ' (1968), 648. Η δυ­

νατότητα επόπτευσης ισχύει και για το εν λόγω σημείο, καθώς 

από αυτό είναι ορατή η θαλάσσια περιοχή μεταξύ Σύρου, Τήνου 

και Μυκόνου. Ωστόσο, δεδομένου ότι η πρώτη ερμηνεία είναι τεκ­

μηριωμένη ιστορικά, η δεύτερη θα πρέπει να θεωρηθεί συμπτω­

ματική. 
7 Α. Σιγάλας,Τα εξωκλήσια της Σύρου, Εκλαϊκευμένα μελετήμα-

τα,τ.Β',1971,190. 
8 Δρακάκης, Η Σύρος, 42. 
9 D. Hayer, Saint Georges près de Skala (Laconie), ΔΧΑΕ IB' (1984), 

272-283 (στο εξής: Saint Georges). 
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ΚΛΗΜΗΣ ΑΣΛΑΝΙΔΗΣ 

Εικ. 1. Σύρος, Πισκοπιό. Ναός Παναγίας. Άποψη από τα 
νοτιοανατολικά. 

υπήρχαν ή όχι αρχικά ανοίγματα στους τοίχους επί των 

οποίων βαίνει ο θόλος της δυτικής κεραίας, δεδομένου 

μάλιστα ότι στις αντίστοιχες θέσεις ανοίγονται σήμερα 

ημικυκλικές κόγχες, που δεν έχουν λειτουργικό ρόλο 

στη δυτική κεραία και είτε αποτελούν κλεισμένες διό­

δους είτε διανοίχθηκαν εκ των υστέρων, δηλαδή κατά 

την εκτεταμένη μετασκευή που εμφανώς έχει υποστεί 

το κτίριο. Το ενδεχόμενο μάλιστα να αποτελούν κλει­

σμένες εκ των υστέρων διόδους ενισχύει η μαρτυρία 

του αποστολικού επισκέπτη Βερνάρδου, ηγουμένου 

του τάγματος των Καπουτσίνων στη Χίο, ο οποίος σε 

περιγραφή του ναού που περιλαμβάνεται σε έκθεση 

του προς την Αγία Έδρα στις 14 Αυγούστου 1652 ανα­

φέρει ότι ο τρούλλος στηριζόταν σε τέσσερις πεσσούς10. 

Φαίνεται, επίσης, ότι κατά την ίδια μετασκευή καταρ­

γήθηκαν οι τρεις ημικυκλικές κόγχες του ιερού, από τις 

οποίες σώζεται μόνο του διακονικού και, μάλιστα, μό­

νον εξωτερικά. 

Στην ανατολική πλευρά διαμορφώθηκε είσοδος προς το 

ναό, ενώ αντιστράφηκε η θέση του ιερού βήματος που 

μεταφέρθηκε στα δυτικά. Σημειώνεται ότι η αρχική εί­

σοδος πρέπει να αναζητηθεί στη βόρεια μάλλον πλευρά 

και όχι στη δυτική, καθώς δεν επέτρεπε κάτι τέτοιο η 

διαμόρφωση και η στάθμη του βραχώδους εδάφους, 

που αποτελεί μέχρι κάποιο ύψος το δυτικό όριο του κτι­

ρίου και καθορίζει την ανώμαλη χάραξη του δυτικού 

τοίχου. Δυστυχώς δεν είναι δυνατή, εξαιτίας των επιχρι­

σμάτων, η διαπίστωση των ορίων των οικοδομικών φά­

σεων, η επισήμανση κλεισμένων ανοιγμάτων και η πα­

ρατήρηση των μορφολογικών και κατασκευαστικών 

χαρακτηριστικών της τοιχοποιίας, γεγονός που καθιστά 

δυσχερή την εξαγωγή σαφών συμπερασμάτων. 

Εικ. 2. Σύρος, Πισκοπιό. Ναός Παναγίας. Άποψη από τα 
ανατολικά. 

Εικ. 3. Σύρος, Πισκοπιό. Ναός Παναγίας. Άποψη από τα 
βορειοδυτικά. 

Δεν είναι επίσης γνωστό πότε πραγματοποιήθηκαν οι 

διάφορες επισκευές στο ναό. Από τις πηγές είναι ίσως 

δυνατόν να συμπεράνουμε ότι ο ναός διατηρούσε σε 

μεγάλο βαθμό την αρχική του μορφή στην ανατολική 

πλευρά έως το 1652, αφού στην προαναφερθείσα περι­

γραφή αναφέρεται η ύπαρξη λίθινου καθίσματος εν εί-

δει συνθρόνου γύρω από την αγία τράπεζα1 1. Είναι 

γνωστό ότι επισκευή του ναού υποσχέθηκαν οι πιστοί 

1 0 G. Hofmann, Vescovadi Cattolici della Grecia. Ili: Syros, OCA 112 
(1937), 66-67 (στο εξής: Vescovadi). 
11 Στο ίδιο, ό.π., 66-67. 

64 



Ο ΝΑΟΣ ΤΗΣ ΠΑΝΑΠΑΣ ΣΤΟ ΠΙΣΚΟΠΙΟ ΤΗΣ ΣΥΡΟΥ 

Η Η 

Εικ. 4. Σύρος, Πισκοπιό. Ναός Παναγίας. Κάτοψη (υπάρ­
χουσα κατάσταση και αναπαράσταση). 

στις 27 Μαΐου του 1728, όταν προσευχήθηκαν στην Πα­

ναγία για να τους σώσει από τη μεγάλη επιδημία πανώ­

λης που έπληττε το νησί12, χωρίς ωστόσο να γνωρίζου­

με αν και πότε πραγματοποιήθηκε αυτή η επισκευή και 

τι ακριβώς περιελάμβανε. Είναι επίσης γνωστό ότι η τε­

λευταία επέμβαση στο ναό, για την οποία θα γίνει λόγος 

παρακάτω, πραγματοποιήθηκε το 194013. 

1 2 Δρακάκης,Το παλάτι του επισκόπου, 34-35. 
1 3 Στο ίδιο, 32-33. 
1 4 Η κατοικία του επισκόπου παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, 
δεν έχει μελετηθεί όμως επαρκώς. Σχετικά βλ. ό.π., 29-36. Σε πρόσ-

Το πάχος των τοίχων φτάνει τα 0,90 μ., γεγονός που σε 

συνδυασμό με τις αναλογίες των όγκων δημιουργεί μια 

αισθητικά βαριά εντύπωση. Ο τρούλλος έχει σχήμα τε­

τράγωνο με στρογγυλεμένες γωνίες. Το τύμπανο πα­

ρουσιάζει ελαφρή μείωση και διατρυπάται από τέσσε­

ρα τοξωτά μονόλοβα παράθυρα, σχετικά μικρών δια­

στάσεων (Εικ. 1, 3, 5-10). Τα υπόλοιπα ανοίγματα του 

ναού δεν ανήκουν στην αρχική φάση, αλλά έχουν δια-

νοιχθεί σε μεταγενέστερη εποχή. Συγκεκριμένα, πρό­

κειται για τρία παράθυρα με ευθύγραμμο ανώφλι, ανά 

ένα σε κάθε πλευρά του ναού πλην της δυτικής (Εικ. 1, 

3,8 και 10), και για τη θύρα εισόδου που διαμορφώνε­

ται με ένα ακόσμητο και προχείρως λαξευμένο μαρμά­

ρινο θύρωμα (Εικ. 2 και 7). 

Είναι πολύ πιθανό το θύρωμα που χρησιμοποιήθηκε 

κατά τη μετασκευή να μην ήταν το συγκεκριμένο, αλλά 

κάποιο πιο περίτεχνο, αφού θα αποτελούσε και το κυ­

ρίαρχο μορφολογικό στοιχείο της νέας όψης. Ένα τέ­

τοιο θύρωμα έχει τοποθετηθεί σε δεύτερη χρήση στην 

ερειπωμένη σήμερα κατοικία του επισκόπου, απέναντι 

ακριβώς από την εκκλησία14 (Εικ. 14 και 15). Πρόκειται 

για μαρμάρινο πλαίσιο αποτελούμενο από μονολιθικό 

υπέρθυρο σχήματος πι και δύο παραστάτες, κάθε ένας 

από τους οποίους σχηματίζεται από δύο τμήματα, δεδο­

μένου ότι η βάση είναι κατασκευασμένη σε ξεχωριστό 

τεμάχιο. Πάνω από το πλαίσιο υπάρχει κυματιοφόρο 

γείσο. Στις εισέχουσες γωνίες του υπερθύρου υπήρχαν 

μικροί ολολάξευτοι κιλλίβαντες, οι οποίοι αφαιρέθηκαν 

προφανώς κατά τη νέα τοποθέτηση. Σήμερα σώζονται 

μόνο λείψανα τους. Εκτός από τους απολαξευμένους 

κιλλίβαντες, δεύτερη χρήση μαρτυρεί και η ανάποδη το­

ποθέτηση των παραστατών, αφού για να συνεχίζουν 

ομαλά τις γλυφές του υπερθύρου θα έπρεπε να αντι­

στραφεί η θέση τους και να αναστραφούν. Οι διαστά­

σεις του θυρώματος (0,84x1,90 μ.) ταιριάζουν απολύ­

τως με αυτές του ανοίγματος της εκκλησίας, ώστε μπο­

ρεί να υποτεθεί ότι ίσως προέρχεται από εκεί. Στο κέ­

ντρο του υπερθύρου υπάρχει ρόδακας, άλλοτε ίσως δια­

κοσμημένος με ανάγλυφο σταυρό -εφόσον το θύρωμα 

προέρχεται από το ναό-, επίσης απολαξευμένο. 

θυρώματα με παρόμοια τυπολογία, δηλαδή διαμόρ­

φωση με παραστάδες που φέρουν ανεξάρτητες βάσεις 

και επίκρανα, πλευρικούς κιλλίβαντες ομολάξευτους 

φατη θεομηνία, ο τοίχος στον οποίο διαμορφωνόταν το θύρωμα 
κατέρρευσε, με αποτέλεσμα τη θραύση πολλών από τα μαρμάρι­
να μέλη που τον απαρτίζουν. Τα θραύσματα εντοπίσθηκαν μετα­
ξύ των ερειπίων και διασώθηκαν. 
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ΚΛΗΜΗΣ ΑΣΛΑΝΙΔΗΣ 

Εικ. 5. Σύρος, Πισκοπιό. Ναός Παναγίας. Τομή κατά μήκος. 

με τα επίκρανα, ευθύγραμμο υπέρθυρο και κυματιοφό-

ρο γείσο απαντούν συχνά στο νησιωτικό χώρο1 5 από το 

16ο αιώνα και εξής, και έχουν προφανώς αναγεννησια­

κή καταγωγή. Τα περισσότερα από τα χρονολογημένα 

παραδείγματα ανάγονται στο 17ο αιώνα1 6. Ένας μι­

κρός αριθμός εντοπίζεται στην Άνω Σύρο· πρόχειρα 

αναφέρονται οι περιπτώσεις του Αγίου Ιωάννη των 

Καπουτσίνων, με επιγραφή του 1686, και της Κιουράς 

του Κάρλου, η οποία είναι γνωστό ότι ανακαινίσθηκε 

το ίδιο έτος17. 

Η διαμόρφωση της όψης του μνημείου ολοκληρώνεται 

με ένα τοξωτό μονόλοβο κωδωνοστάσιο με αετωματο-

ειδή απόληξη (Εικ. 2 και 7). Οι στέγες καλύπτονται σή-

Εικ. 7. Σύρος, Πισκοπιό. Ναός Παναγίας. Ανατολική όψη. 

1 5 Α. Ορλάνδος, Οι μεταβυζαντινοί ναοί της Πάρου, ΑΒΜΕ & 
(1961), 172-181. Α. Τζάκου, Κεντρικοί οικισμοί της Σίφνου. Μορ­
φή και εξέλιξη σε ένα παραδοσιακό σύστημα, Αθήνα 1976, εικ. 14, 
26,76,77,185,188,189,190 (στο εξής: Κεντρικοί οικισμοί Σίφνου). 
Ι. Δημακόπουλος, Τά σπίτια τοϋ Ρεθέμνου. Συμβολή στη μελέτη 
της αναγεννησιακής αρχιτεκτονικής της Κρήτης τοϋ 16ου καίτοϋ 
17ου αιώνα, Αθήνα 1977, πίν. 109.2-3. Α. Γουλάκη-Βουτυρά - Γ. 
Καραδέδος, Η εκκλησιαστική μαρμαρογλυπτική της Σίφνου, 
Πρακτικά Α'Διεθνούς Σιφναϊκού Συμποσίου, Γ, Αθήνα 2001,55-
56, εικ. 6-8. Γ. Προκοπίου, Ο Αη-Γιώργης τ' Αφέντη στον Αη-Λού-
κα Αρτεμώνα Σίφνου, Εκκλησίες 6,181, εικ. 16,17. Δ. Ζιρώ, Άγιος 
Αντώνιος και Αγία Αικατερίνη - Άγιος Φανούριος Φολεγάνδρου, 
Εκκλησίες 2, 341, εικ. 11-12. Γ. Δημητροκάλλης, Τυπολογική καί 
μορφολογική θεώρηση της μεταβυζαντινής ναοδόμίας των Κυ-

Π 
ι 

Ι 

0 

ι" 
===== 

D % 
^ Λ 

Υ 

_ j 

Εικ. 6. Σύρος, Πισκοπιό. Ναός Παναγίας. Τομή κατά πλάτος. 

κλάδων, Εκκλησίες Δ', εικ. 47. Α. Πετρονότης, Παριανοί μαστό-
ροι, Παριανά 58 (1995), 264-265,276, εικ. 4,4α-4γ. Α. Δεληβορριάς, 
Η παραδοσιακή τέχνη των νησιών του Αιγαίου, στο Το Αιγαίο. 
Επίκεντρο Ελληνικού Πολιτισμού, Αθήνα 1992,313-314,359-360, 
εικ. 36,151,152. Α. Χαριτωνίδου-Βαβυλοπούλου, Νεοκυκλαδικά 
λιθόγλυπτα Λαογραφικού Μουσείου Μυκόνου, Θεσσαλονίκη 
1989,5-12, εικ. 1-4,7. 
1 6 Για τα θυρώματα αυτού του τύπου βλ. Δημακόπουλος, Τα σπίτια 
του Ρεθέμνου (υποσημ. 15), 156. Α. Γουλάκη-Βουτυρά - Γ. Καραδέ­
δος - Γ. Λάββας, Η εκκλησιαστική μαρμαρογλυπτική στις Κυκλά­
δες από το 16ο ως τον 20ό αιώνα, Αθήνα 1996,156-150, πίν. VI. Α. 
Γουλάκη-Βουτυρά, Δείγματα μαρμαρογλυπτικής του Αιγαίου στο 
Μουσείο Μπενάκη, Μουσείο Μπενάκη 2 (2002), 111-121. 
1 7 Δρακάκης, Η Σύρος, 179. 
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Εικ. 8. Σύρος, Πιοκοπιό. Ναός Παναγίας. Nona όψη. 

μέρα από σκυρόδεμα. Αξίζει να αναφερθεί ότι λόγω 

της διαφοράς στάθμης του επικλινούς εδάφους, η στέ­

γη του νοτιοδυτικού γωνιακού διαμερίσματος καταλή­

γει συνεπίπεδη σχεδόν με το δρόμο, με αποτέλεσμα να 

έχουν προεκταθεί οι τοίχοι του παραπάνω χώρου ελεύ­

θερα προς τα πάνω, με σκοπό να αποτρέπεται η πρό­

σβαση στις στέγες, ενώ η απορροή των ομβρίων υδάτων 

γίνεται από τετράγωνη οπή (Εικ. 3, 8 και 9). Ορίζεται 

έτσι το σχήμα του ναού στη νοτιοδυτική γωνία και δημι­

ουργείται μια γραφική εντύπωση στη διάπλαση των 

όγκων, ιδιαίτερα έντονη λόγω του κυματοειδούς σχή­

ματος που προκύπτει. Στη βόρεια κεραία, το τμήμα του 

βόρειου τοίχου πάνω από το ύψος του γείσου των γω­

νιακών διαμερισμάτων εισέχει ως προς τον υπόλοιπο 

τοίχο (Εικ. 6). Η ερμηνεία της υποχώρησης αυτής θα 

πρέπει να αναζητηθεί σε συσχετισμό με μεταγενέστερη 

επισκευή, δεδομένου ότι η προαναφερθείσα περιγραφή 

του 1652 αναφέρει ότι ένας από τους θόλους του ναού 

είχε καταρρεύσει και αντικατασταθεί από ξύλινη στέ­

γη 1 8 . Στην κορυφή του βόρειου και του δυτικού αετώ­

ματος, όπως και στην κορυφή του τρούλλου, είναι το­

ποθετημένα μαρμάρινα αρχαία αρχιτεκτονικά μέλη μι­

κρού μεγέθους. 

Στο δάπεδο του ναού υπάρχει μία ενιαία σύνθεση πέντε 

ταφικών πλακών από γκρίζο και λευκό μάρμαρο, με εγ­

χάρακτο και ανάγλυφο διάκοσμο. Οι εν λόγω τάφοι 

ανήκουν όλοι στην οικογένεια Bottaro, γνωστή οικογέ-

Εικ. 9. Σύρος, Πιοκοπιό. Ναός Παναγίας. Δυτική όψη. 

Εικ. 10. Σύρος, Πιοκοπιό. Ναός Παναγίας. Βόρεια όψη. 

νεια ιταλών ιατρών που παραθέριζε σε οικία κοντά 

στην εκκλησία19, φέρουν δε χρονολογίες του δεύτερου 

μισού του 19ου αιώνα και επιγραφές στην ιταλική 

γλώσσα20. 

Μεγαλύτερο ενδιαφέρον για τη μελέτη του μνημείου 

παρουσιάζουν δύο θραύσματα μαρμάρινων ανάγλυ­

φων πλακών. Η πρώτη από αυτές έχει χρησιμοποιηθεί 

στην ποδιά του βόρειου παραθύρου, ενώ η δεύτερη έχει 

Hofmann, Vescovadi (υποσημ. 10), 66-67. 
Τραυλός - Κόκκου, Ερμούπολη (υποσημ. 5), 32, Ερμούπολη -

Σύρος. Ιστορικό οδοιπορικό, έκδ. ΔΕΑΕ (Δημοτική Επιχείρηση 
Ανάπτυξης της Ερμούπολης), Αθήνα 2000,158. 
2 0 Ρούσσος-Μηλιδώνης, Η Πρωτόθρονος, 18-23. 
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Εικ. 11. Σύρος, Πισκοπώ. Ναός Παναγίας. Τμήμα βυζαντι­
νού θωρακίου. 

ενσωματωθεί στο νεότερο δάπεδο, πλησίον του βόρει­

ου τοίχου (Εικ. 11,12 και 13). Τα εν λόγω αρχιτεκτονικά 

μέλη βρέθηκαν εντοιχισμένα στο εσωτερικό του ναού, 

σε τοίχο ο οποίος γνωρίζουμε ότι κατεδαφίστηκε για να 

διευρυνθεί ο χώρος κατά τη διάρκεια της τελευταίας 

επισκευής που πραγματοποιήθηκε στο ναό το 1940, λί­

γο πριν από το ξέσπασμα του πολέμου21. Πρόκειται για 

θραύσματα βυζαντινών θωρακίων, ίσως συνανήκοντα, 

που διακοσμούνται με το γνωστό από την παλαιοχρι­

στιανική περίοδο θέμα του ρόμβου εντός ορθογωνίου 

πλαισίου, όπου τα κενά πληρώνονται με πέντε κύκλους, 

ο κεντρικός από τους οποίους είναι μεγαλύτερος. Οι 

κύκλοι και ο ρόμβος σχηματίζονται από τριπλή ταινία, 

που συμπλέκεται με κόμβους με το εξωτερικό ορθογώ­

νιο πλαίσιο, όπου η ταινία γίνεται διπλή. Τα σωζόμενα 

περιφερειακά θέματα είναι πυροστρόβιλος και σταυ­

ρός τύπου Μάλτας, ενώ το κέντρο κοσμεί δωδεκάφυλ-

λος ρόδακας με εναλλάξ οξύληκτα και πλατιά φύλλα. 

Η εκτέλεση του έργου δεν είναι ακριβής και οι γεωμε­

τρικές μορφές έχουν αποδοθεί σε χαμηλό ανάγλυφο με 

κάποια ασάφεια στην κατεργασία και χωρίς πλαστικό­

τητα. Τόσο η θεματολογία όσο και η τεχνοτροπία είναι 

κοινότατες κατά το 10ο και κυρίως τον 11ο αιώνα22, 

όπου προφανώς τοποθετούνται χρονικά τα εν λόγω 

θραύσματα. Παρόμοια, τόσο σε θεματολογία όσο και 

Εικ. 12. Σύρος, Πιοκοπιό. Ναός Παναγίας. Τμήμα βυζαντι­
νού θωρακίου. 

Εικ. 13. Σύρος, Πιοκοπιό. Ναός Παναγίας. Βυζαντινό θωρά­
κιο (αναπαράσταση). 

2 1 Δρακάκης,Το παλάτι του επισκόπου, 33. 
2 2 Βλ. Χ. Μπούρας - Λ. Μπούρα, Ή ελλαδική ναοδομία κατά τόν 
12ο αιώνα, Αθήνα 2002, 558. Α. Grabar, Sculptures byzantines du 

Moyen Âge, Παρίσι 1976,114. Ν. Δρανδάκης, Νικήτας Μαρμαράς, 
Δωδώνη Α' (1972), 21-44. Μ. Σωτηρίου, Τό καθολικόν της Μονής 
Πετράκη ΆθηνΦν, AXAEW (1960-61), 111. 
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σε εκτέλεση, θωράκια υπάρχουν στον Άγιο Γεώργιο 

Διασορίτη23 και σε δεύτερη χρήση στο δάπεδο του Αγί­

ου Κωνσταντίνου στη Σταυροπηγή Τριπόδων24 στη γει­

τονική Νάξο, έχουν δε χρονολογηθεί στον 11ο ή και το 

12ο αιώνα2 5. 

Αν και δεν μπορεί μετά βεβαιότητος να υποστηριχθεί 

ότι τα θραύσματα των θωρακίων προέρχονται από το 

τέμπλο του ναού, μια τέτοια υπόθεση είναι πολύ πιθανή 

και δεν είναι ασύμβατη με το πλάτος του θωρακίου σε 

γραφική αποκατάσταση. Εξάλλου, για την ίδια χρονο­

λόγηση συνηγορεί και η τυπολογία του μνημείου. 

Οι μεταβατικοί σταυροειδείς εγγεγραμμένοι, κατά τον 

καθηγητή Π. Βοκοτόπουλο, απαντούν κυρίως τον 9ο 

και το 10ο αιώνα και εκλείπουν περί τα τέλη του 11ου26. 

Παρουσιάζουν εξελικτική πορεία ως προς τις αναλο­

γίες της κάτοψης, καθώς με την πάροδο του χρόνου πα­

ρατηρείται τάση από το επιμηκυσμένο ορθογώνιο σχή­

μα προς το τετράγωνο, αν και υπάρχουν παλαιότατα 

παραδείγματα με τετράγωνες αναλογίες, όπως η Επι­

σκοπή της Σκύρου, όπου εν πολλοίς ευθύνεται η δια­

μόρφωση του εδάφους2 7. Ο τελευταίος αυτός παράγο­

ντας δεν πρέπει να αγνοηθεί και κατά την εξέταση των 

αναλογιών της κάτοψης του ναού της Σύρου, όπου οι 

περιορισμένες διαστάσεις του διαθέσιμου χώρου ου­

σιαστικά έχουν εξαναγκάσει το κτίριο να λάβει ελαφρά 

πεπλατυσμένες αναλογίες. 

Η τάση προς το πεπλατυσμένο σχήμα σχετίζεται και με 

την παραλλαγή των μεταβατικών σταυροειδών εγγε-

2 3 Γ. Δημητροκάλλης, Σνμβολαί εις τήν μελέτην των βυζαντινών 

μνημείων της Νάξου, Αθήνα 1972,11,52. Χ. Πέννας, Μελέτη μεσο-

βυζανηνής γλυπτικής. Νάξος - Πάρος, Αθήνα 2000,25-26. 
2 4 Γ. Δημητροκάλλης, Βυζαντινή ναοδομία στην Νάξο, Αθήνα 

2000,67, εικ. 218-219. 
2 5 Μεγάλος αριθμός θωρακίων με το ίδιο θέμα υπάρχει επίσης 

στον Όσιο Λουκά, Ε. Στίκας, Τό οίκοδομικόν χρονικόν της μονής 

του 'Οσίου Λουκά Φωκίδος, Αθήνα 1970, 236, εικ. 122, πίν. 103, 

104,106α, 107,109,110β, 114β, 116,118β, 121. Λ. Μπούρα, Ό γλυ­

πτός διάκοσμος τοϋ ναοϋ της Παναγίας στό μοναστήρι τοϋ 'Οσί­

ου Λουκά, Αθήνα 1980,99, εικ. 165-166. Χ. Μπούρας, Δύο μικροί 

ναοί οκταγωνικού τύπου ανέκδοτοι, ΔΧΑΕ Γ (1962-63), 148, εικ. 

6Β, Δ. Το ίδιο θέμα απαντά σε πληθώρα θωρακίων του 11ου αιώ­

να. Βλ. Μ. Σκλάβου-Μαυροειδή, Γλυπτά του Βυζαντινού Μουσεί­

ου Αθηνών, Κατάλογος, Αθήνα 1999, 108, 134. R. Scranton, 

Mediaeval Architecture in the Central Area of Corinth, Corinth XVI, 

Princeton, N.J. 1957, πίν. 19. C. Sheppard, Byzantine Carved Marble 

Slabs, ArtB LI (1969), 69. Δρανδάκης, Νικήτας (υποσημ. 22), πίν. 

ΙΧα και Χ. Ν. Δρανδάκης, Βυζαντινά γλυπτά της Μάνης, Αθήνα 

γραμμένων που αποτέλεσε εξέλιξη του τύπου, κατά την 

οποία το δυτικό σκέλος είναι βραχύτερο και τα ανοίγ­

ματα των τοίχων του καταργούνται, με αποτέλεσμα αυ­

τοί να λαμβάνουν τη μορφή παραστάδων, κατά τον 

ορισμό του Π. Βοκοτόπουλου28. Στην πλειονότητα τους 

τα μνημεία αυτά τοποθετούνται χρονικά στα τέλη του 

10ου και στον 11ο αιώνα2 9. 

Η ιδιομορφία του βραχέως τύπου, όπως υποστήριξε ο 

Dominique Hayer, προκύπτει από την προσπάθεια ενο­

ποίησης του χώρου του κυρίως ναού με το νάρθηκα και 

την παράλληλη υποβάθμιση της σημασίας των δυτικών 

γωνιακών διαμερισμάτων30. Προφανώς ο λόγος αυτός 

δεν ισχύει για την περίπτωση της Σύρου, αφού αποκλεί­

εται να υπήρχε νάρθηκας στα δυτικά του ναού. Επιπλέ­

ον, όπως αναφέρθηκε, δεν είναι απολύτως βέβαιο ότι 

δεν υπήρχαν θύρες αρχικά στους τοίχους της δυτικής 

κεραίας και, ακόμα, οι λόγοι που εκφράζουν τη βράχυν­

ση του δυτικού σκέλους αλλά και του ναού συνολικά31 

είναι οριακά παρεμφερείς με τους αντίστοιχους των 

μνημείων του τύπου που έχει δημοσιεύσει ο καθηγητής 

Γ. Δημητροκάλλης32. Έτσι, αν και ο ναός της Παναγίας 

Πισκοπιανής εντάσσεται στα πλαίσια της εξελικτικής 

τάσης του μεταβατικού σταυροειδούς εγγεγραμμένου 

προς την κατεύθυνση που προαναφέρθηκε, πρέπει να 

τηρηθούν σημαντικές επιφυλάξεις ως προς την κατάτα­

ξη του στη συγκεκριμένη, βραχεία, παραλλαγή. 

Στη Νάξο ο τύπος του μεταβατικού σταυροειδούς εγγε­

γραμμένου αντιπροσωπεύεται με τρία παραδείγματα: 

την Πρωτόθρονο στο Χαλκί33, τον Άγιο Μάμα στην Πο-

2002, εικ. 35-37,45,47,59,63,78-80,83,84,86,87,240-242,246,256, 

264,358,359,441-444. C. Mango, The Pilgrimage Centre of St Michael 

at Germia, JÖBG 36 (1986), 131, εικ. 29-30. 
2 6 Π.Λ. Βοκοτόπουλος, Ή εκκλησιαστική αρχιτεκτονική εις τήν 

Δυτικήν Στερεάν Ελλάδα καί τήν "Ηπειρο από τοϋ τέλους τοϋ 

7ου μέχρι τό τέλος τοϋ 10ου αιώνος, Θεσσαλονίκη 1992,126. 
2 7 Χ. Μποΰρας, Ή αρχιτεκτονική τοϋ ναοϋ της Επισκοπής Σκύ­

ρου, ΔΧΑΕ Β' (1960-61), 57-76. 
2 8 Βοκοτόπουλος, Εκκλησιαστική αρχιτεκτονική, 118. 
2 9 Γ. Δημητροκάλλης, Αγνωστοι βυζαντινοί ναοί Ιεράς Μητρο­

πόλεως Μεσσηνίας, Αθήνα 1990,94-95. Hayer, Saint Georges, 276. 
3 0 Ό.π. , 279-282. 
3 1 Δηλαδή ο λόγος του εξωτερικού μήκους προς το πλάτος του να­

ού και ο λόγος του μήκους της δυτικής προς το μήκος της ανατολι­

κής κεραίας. Στην περίπτωση του ναού του Πισκοπιού οι λόγοι 

αυτοί είναι 0,84 και 0,85-0,90 αντίστοιχα. 
3 2 Δημητροκάλλης, Άγνωστοι βυζαντινοί ναοί, 93. 
3 3 Ν. Ζίας, Πρωτόθρονη Νάξου, Βυζαντινή τέχνη στην Ελλάδα, 

Νάξος, Αθήνα 1989. 
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ταμιά3 4 και την Παναγία Κερά στην περιοχή Αμμόμαξη 

Κορώνου35. Είναι όμως ευρύτατα διαδεδομένος στο νη­

σιωτικό χώρο με δύο παραδείγματα στην Κέα (Αγία 

Άννα και Άγιοι Απόστολοι Κατωμεριάς)36, ένα στη 

Σκύρο37, τέσσερα στα Κύθηρα (Άγιος Θεόδωρος Λογο-

θετιάνικων, Αγία Βαρβάρα Παλιοχώρας, Άγιος Πέτρος 

Μυλοποτάμου, Άγιος Ανδρέας στο Λιβάδι)38, δύο στην 

Κρήτη (Παναγία η Ζερβιώτισσα Στύλου Αποκορώνου 

και Άγιος Παντελεήμων Νοπηγίων Κισσάμου)39 και 

δύο στην Κύπρο (Άγιος Ιωάννης ο Λαμπαδιστής Καλο-

παναγιώτη και Άγιος Γεώργιος Σωτήρας)40. Είναι πιθα­

νή εξάλλου η ένταξη στον τύπο της Παναγίας Αγγελό-

κτιστης στη Σίφνο41, καθώς και της Παναγίας4 2 και του 

Αγίου Ιωάννη στο Λιβάδι στη Σέριφο43. Η Αγία Ειρήνη 

του Κάμπου Ικαρίας, της οποίας πρόσφατα δημοσίευσε 

σχέδια ο καθηγητής Χ. Μπούρας, δεν θα πρέπει να συ­

μπεριλαμβάνεται πλέον στους μεταβατικούς44. Σε αυ­

τούς πρέπει να προστεθούν και τρεις εκκλησίες στην 

Αστυπάλαια, ο Άγιος Ιωάννης ο Θεολόγος στο Βαθύ, 

ανώνυμος ναός στο Βαθύ και ο Άγιος Ιωάννης ο Πρό­

δρομος, ο οποίος μάλιστα σαφώς εντάσσεται στην κα­

τηγορία της βραχείας παραλλαγής45. 

Η χρονολόγηση του ναού στον 11ο αιώνα συμβαδίζει 

και με τις μορφές του, που παρουσιάζουν ομοιότητες με 

άλλα βυζαντινά παραδείγματα από τα νησιά των Κυ­

κλάδων, κυρίως τη Νάξο αλλά και την Κέα, τη Σίφνο, τη 

Σέριφο και τη Θήρα4 6. Η μορφή του τρούλλου, τετρα­

γώνου σε κάτοψη με στρογγυλεμένες γωνίες και τύμπα­

νο ελαφρώς κωλουροκωνικό47, οι τρεις ημικυκλικές 

3 4 Δημητροκάλλης, Σνμβολαί (υποσημ. 23), 23-112. 
3 5 Γ. Μαστορόπουλος, 2η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων. 

Νάξος, ΑΔ 46 (1991), Χρονικά, 387-388. 
3 6 Χ. Δημητρόπουλος, Οι εκκλησίες της Κέας, Θεσσαλονίκη 1983, 

374-440. 
3 7 Μπούρας, Επισκοπή Σκύρου, ό.π. (υποσημ. 27). 
3 8 Γ. Σωτηρίου, Μεσαιωνικά μνημεία Κυθήρων, Αθήνα 1923. 
3 9 Κ. Λασσιθιωτάκης, Εκκλησίες της Δυτικής Κρήτης, Πεπραγμέ­

να Β' Διεθνούς Κρητολογικού Συνεδρίου, Αθήνα 1967, Α , 344-356. 
4 0 Γ. Σωτηρίου, Τά βυζαντινά μνημεία της Κύπρου, Α', Λεύκωμα, 

Αθήνα 1935. 
4 1 Τζάκου, Κεντρικοί οικισμοί Σίφνου, 144, εικ. 181α, 182,183,191. 

Δημητροκάλλης, Τυπολογική και μορφολογική θεώρηση, ό.π. 

(υποσημ. 15), 185-212,194, εικ. 31. 
4 2 G. Gerola, Serfino (Serifos), ASAtene III (1916-1920), 219, εικ. 86 

(στο εξής: Serfino). Στ. Κορνάρος, Ό βυζαντινός ναός της Πανα­

γίας Σερίφου, ΕΕΚΜ Α (1961), 484-486. Ν. Δρανδάκης, Βυζαντι­

νά καί μεταβυζαντινά μνημεία Κυκλάδων. Σέριφος, ΑΔ 21 (1966), 

Χρονικά, 403-404, πίν. 428α-429α, γ. 
4 3 Gerola, Serfino, 218, εικ. 85. Δημητροκάλλης, Τυπολογική και 

Εικ. 14. Σύρος, Πισκοπιό. Κατοικία επισκόπου. Το θνρωμα 

της εισόδου. 

μορφολογική θεώρηση, ό.π. (υποσημ. 15), 194, εικ. 27. 
4 4 Ch. Bouras, Middle Byzantine Domed Cruciform Churches on the 

Greek Islands, Zograf 27 (1998-1999), 11, εικ. 7. 
4 5 Η. Κόλλιας, Τρεις μεσοβυζαντινές εκκλησίες της Αστυπάλαιας, 

Θωράκων. Αφιέρωμα στη μνήμη τον Παύλου Λαζαρίόη, Αθήνα 

2004, σ. 137-148, εικ. 1-3. 
4 6 Δημητροκάλλης, Βυζαντινή ναοδομία (υποσημ. 24). Δημητρό­

πουλος, Εκκλησίες της Κέας (υποσημ. 36). Τζάκου, Κεντρικοί οι­

κισμοί Σίφνου, 144, εικ. 181-183. Ν. Χατζηδάκη, Η Παναγία της 

Κιτριανής. Έ ν α άγνωστο βυζαντινό εκκλησάκι στη Σίφνο, Πρα-

κτικά Α' Διεθνούς Σιφναϊκού Συμποσίου, Αθήνα 2001, 198-226. 

Gerola, Serfino, 219, εικ. 86. Κορνάρος, Παναγία Σερίφου, ό.π. 

(υποσημ. 42). Δρανδάκης, ό.π. (υποσημ. 42), 403-404, πίν. 428α-

429α, γ. Gerola, Serfino, 218, εικ. 85. Δημητροκάλλης, Τυπολογική 

και μορφολογική θεώρηση, ό.π. (υποσημ. 15), 194, εικ. 27. Α. 

Ορλάνδος, Ή Ήισκοπή της Σαντορήνης, ΑΒΜΕ Ζ' (1951), 188. 
4 7 Για σχετικά παραδείγματα βλ. Χατζηδάκη, ό.π., 201-202. Δημη­

τροκάλλης, Βυζαντινή ναοδομία, 52, 56, εικ. 168-195. Ν. Δρανδά­

κης, Οι παλαιοχριστιανικές τοιχογραφίες στη Δροσιανή της Νά­

ξου, Αθψα 1988,19-31. 
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Εικ. 15. Σύρος, Πισκοπιό. Κατοικία επισκόπου. Το θύρωμα της εισόοον (υπάρχουσα κατάσταση σε όψη και τομή, 
αναπαράσταση). 

κόγχες του ιερού, αλλά και γενικώς η βαριά ογκοπλα-

στική εντύπωση του συνόλου παραπέμπουν στην πρώι­

μη μεσοβυζαντινή ναοδομία και ιδιαίτερα στην αρχιτε­

κτονική της Νάξου και των νήσων γενικότερα48. 

Από όλα τα προηγούμενα στοιχεία, το μνημείο μπορεί 

να χρονολογηθεί στον 11ο αιώνα, τηρουμένων κάποι­

ων επιφυλάξεων, που οφείλονται αφ' ενός στις περιορι­

σμένες δυνατότητες εξέτασης της τοιχοποιίας και αφ' 

ετέρου στη δυσκολία σαφούς χρονολόγησης των μνη­

μείων του Αιγαίου γενικότερα, τόσο λόγω της απουσίας 

χρονολογημένων παραδειγμάτων όσο και λόγω του ίδι­

ου του χαρακτήρα της αρχιτεκτονικής εξέλιξης στα νη­

σιά. Πάντως, πρόκειται σαφώς για ένα βυζαντινό ναό 

με πρώιμα χαρακτηριστικά, στα οποία ενδεχομένως 

συγκαταλέγεται και η ονομασία της Παναγίας Πρωτό­

θρονου4 9. Πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι ο πληθυσμός 

της Σύρου, ήδη από την εποχή της λατινικής κατάκτη­

σης, ασπάζεται ταχέως και σχεδόν αμιγώς το καθολικό 

δόγμα5 0 και η ναοδομία αποκτά σταδιακά χαρακτήρα 

που αποκλίνει από τα βυζαντινά πρότυπα. Μάλιστα, 

είναι γνωστό ότι μετά την κατάληψη της ηπειρωτικής 

Ελλάδας από τους Τούρκους, υπήρξε αθρόα εγκατά-

4 8 Χωρίς φυσικά τα παραπάνω χαρακτηριστικά να αποτελούν και 
απόλυτα χρονολογικά τεκμήρια. 
4 9 Το επίθετο της Πρωτόθρονου, γνωστό ως προσωνύμιο θεοτή­
των κατά την ύστερη αρχαιότητα, απαντά σε δύο ναούς της Νά­
ξου, στο Χαλκί και την Απείρανθο. Γ. Δημητροκάλλης, Ό 'Άγιος 

Γεώργιος ό Γοργός, Βιβλιοκρισία, ΕΕΒΣ Μ& (1994-1998), 286. 
5 0 Τ. Αμπελάς, Ιστορία της Νήσου Σύρου, Ερμούπολη 1874,405-
412. Σ. Αβούρης, Σύντομος εκκλησιαστική ιστορία της Ν. Σύρου, 
ΕΕΚΜ6 (1%7),591. 
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στάση Φράγκων στο νησί51. Συμφωνά με τον Tourne-
fort, το 1700 η Σύρος είχε τους περισσότερους καθολι­
κούς κατοίκους από όλες τις νήσους του Αιγαίου και 
αριθμούσε περισσότερους από 6.000 καθολικούς και 
μόνο 7-8 οικογένειες ορθοδόξων52, ενώ οι βεβαιωμένες 
ορθόδοξες εκκλησίες είναι μόνο τρεις: ο Άγιος Νικόλα­
ος, ο λεγόμενος των Ρωμιών, η Αγία Παρασκευή στη 
θέση Ξυλοκοπή και η Αγία Τριάδα5 3. 

Παρά την αδυναμία εξαγωγής ασφαλών συμπερασμά­
των, η μελέτη του μνημείου καθίσταται καίρια λόγω της 
σημασίας του εντοπισμού ενός βυζαντινού μνημείου 
στη Σύρο, όπου λείπουν γενικά τα μεσαιωνικά μνημεία 

και κατ επεκτασιν είναι περιορισμένες οι γνώσεις για 
το νησί, το οποίο βρίσκεται σε μαρασμό κατά τους βυ­
ζαντινούς χρόνους. Δεν είναι γνωστά άλλα μνημεία αυ­
τής της εποχής στη Σύρο, με εξαίρεση την πιθανολογού­
μενη ύπαρξη βυζαντινού ναού στη θέση του Αγίου Γε­
ωργίου, στην κορυφή του λόφου της Άνω Σύρου5 4. Ο 
αυξανόμενος αριθμός βυζαντινών μνημείων που κατα­
γράφονται στα νησιά του Αιγαίου συντελεί στην συ­
μπλήρωση μιας εικόνας που επί πολλά χρόνια παραμέ­
νει συγκεχυμένη. Μέσα από αυτό το πρίσμα, η μελέτη 
του ναού του Πισκοπιού συμβάλλει στη γενικότερη με­
λέτη της αρχιτεκτονικής της περιοχής. 

Klimis Aslanidis 

THE CHURCH OF THE PANAGHIA PISKOPIANI, SYROS 

X he church of the Panaghia Piskopiani, which is also re­
ferred to as Episkopi or Panaghia Protothronos, is located at 
Piskopio or Episkopeion on Syros and is virtually unknown in 
the bibliography, despite its considerable interest. The study 
of it adds another example to the churches of transitional 
cross-in-square type already known, on an island whose 
history and architecture in Byzantine times are obscure. 
The fact that the west corner bays of the monument do not 
communicate with the west arm of the cross and are slightly 
shallower than the east ones (Figs 4, 5 and 10) assigns the 
church to the version of transitional churches which Domi­
nique Hayer classes as transitoire court. Reservations should 
be expressed, however, with regard to this issue, since it is not 
certain that openings did not exist originally in the walls upon 
which the vault of the west arm rests, given the extensive recon­
struction the building has undergone, due to its conversion 
into a church to serve the Roman Catholic dogma. In the 
course of these alterations, it seems that the three semicir­
cular conches of the sanctuary - of which only that of the 
diakonikon survives (Figs 1, 2 and 7) - were abolished. An 
entrance to the nave was arranged on the east front, while the 
position of the sanctuary was transferred to the west front. 

The dome is square in shape with rounded angles and slight 
tapering of the tympanum (Figs 1, 3, 5-10). The proportions 
are heavy and the morphology of the façades refers to Byzan­
tine church building in the Aegean Islands. The entrance 
doorway possibly had a doorframe, which has been placed in 
second use in the now ruined bishop's residence, exactly 
opposite the church. This is a marble frame, possibly of seven­
teenth-century date, with lintel supported by lateral can­
tilevers, which have been chipped away (Figs 14 and 15). 
On the sill of the north window and on the floor are two 
fragments of a Byzantine closure panel decorated with the 
familiar motif of a lozenge inscribed in a rectangular frame, 
with five circles in the empty spaces, possibly of the eleventh 
century (Figs 11-13). 

Although it cannot be demonstrated securely that the clos­
ure panel comes from the iconostasis of the church, both the 
typological and morphological features of the monument 
also advocate a date in the eleventh century, with some re­
servations. Although we are unable to draw definite con­
clusions, this is certainly a Byzantine church with early 
features, among which is its name, Panaghia Protothronos. 

51 Δρακάκης, Η Σύρος, 133. 
5 2 Στο ίδιο, 136. 

5 3 Στο ίδιο, 144-157. 
5 4 Στο ίδιο, 178-179. 
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